



# 宠物经济“场景金融”再添破题样本 上海首现“宠物友好型”银行网点

4月中旬，上海银行业首家“宠物友好”银行网点——浦发银行张江科技支行正式挂牌，聚焦“宠物经济”这一特色消费领域。

青年报记者 孙琪



上海银行业首家“宠物友好”银行网点——浦发银行张江科技支行正式挂牌。  
本版均为受访者供图

浦发银行张江科技支行试点推行“宠物友好+”服务模式，在硬件改造中植入“宠物动线”思维：增设携宠通道、宠物推车借用点、泊车位以及携宠专属服务窗口等，为携带宠物的客户提供便利。更关键的变革发生在服务逻辑层面——该行推出萌宠存单、萌宠系列主题卡，匹配年轻人和爱宠人士的多样化需求。

浦发银行还与上海浦东软件园联合举办“春日萌宠嘉年华”主题活动，他们联合辖区内10余家商户，通过“宠物社交+消费惠民+金融赋能”的创新模式，构建沉浸式消费场景。活动现场，50组可爱的“毛孩子”与主人一同参与T台走秀和萌宠趣味运动会，场面萌趣十足，宠物消费市集涵盖保险、宠物试

驾、宠物培训、宠物交友、宠物用品、宠物医疗、宠物食品、宠物摄影、宠物服装等多个派生消费领域，一站式满足“毛孩子”的生活所需。为进一步点燃消费热情，现场还推出“萌宠嘉年华、双卡欢乐购”主题活动，支持萌宠主题借记卡、信用卡的定制办理，并提供立减金福利用于当场消费抵扣，同时还有萌宠存单、宠物犬主责任保险等金融产品，实现“宠物+金融”的创新消费组合。

此外，活动当日，浦发银行张江科技支行还联合上海浦东软件园、毛盒子星球、小佩宠物、宠多助、高架猫救援等机构，共同成立园区宠物友好联盟，启动“流浪毛孩子守护计划”，推出三项公益举措：开通流浪动物领养绿色通道，客户凭借张江科技支行公益积分即可兑换认养资格；设立爱心打卡配捐猫粮机制，客户前往“宠物友好网点”打卡，即可为园区流浪猫捐赠15g猫粮；开展“金融知识进社区”宠物科普行动，搭建爱宠人士交流平台。

## 兴业银行上海安亭支行 无障碍服务“破壁者”的50天实践

青年报记者 孙琪

本报讯 在上海市嘉定区安亭镇，兴业银行上海安亭支行门前的无障碍坡道上，轮椅压过防滑条纹的细微声响，正悄然改写金融服务的叙事逻辑。作为兴业银行上海分行首家无障碍环境建设标杆网点，这家开业50天的银行，用“硬设施+软服务”的双重革新，为残障人士打开了金融自主权的新通道。

### 从“试营业测试” 到“服务闭环”

在今年3月7日开业之前，这家银行网点已经完成多轮测试。

去年12月4日，上海市银行同业公会、市残联与肢残、视障、听障人士及老年人参与该网点设施体验，各方都给予该网点一致好评。

“国家标准规定轮椅坡道坡度为1:8，但我们压降至1:20；自助机具操作台离地高度从常规1.2米调整至85厘米——每1厘米的下降，都意味着残障客户自主权的提升。”兴业银行上海安亭支行行长黄键指着网点设计图介绍。为达成这一目标，该行历时两年完成三大攻坚：调研几十种自助机具型号，推翻数版施工方案，先后5次邀请同业公会、残疾人联合会的无障碍环境建设专家实地指导，历经近两年的反复打磨，最终成功通过验收。

在硬件设计的“毫米之争”

中，该行建设者对扶手、挂钩、标志标识的安装间距、离地高度都进行反复推敲，甚至重新定义了卫生间的开门方式——他们舍弃成本低廉的手动门，推翻低阻尼手动开合门、推拉门等方案，采用成本最高的按键自动门，实现了内外一键自动开闭。“即使肌无力患者也能独立进出。”这种极致追求延伸至每个角落：网点内所有密码键盘、关键标识均嵌入盲文，并设置了盲文版网点平面图，保证了视残视弱人群在网点能自主办理业务；听障人士可借助听力写字板、助听器、语音计算器等工具与工作人员沟通；肢体残障人士可使用无障碍专柜办理业务。

今年2月该网点试营业，腿部残疾的叶阿姨在家属陪同下“误入”网点，意外成为当天无障碍服务的首位体验者，她在体验后感慨：“这里比家还舒服。”

### 手语服务 “破冰”沟通壁垒

据悉，该网点3名客户经理中2人持有手语证书，剩余1人正在接受培训。“我们已经将多个常用金融短语转化为标准化动作。”客户经理表示。网点员工全员熟练掌握各类辅助设施的布置位置、使用方法、特殊人群的服务流程，定期参加手语、急救技能培训。每日晨会都开展服务情景演练，以确保能够为视力残疾人、听力残疾人、肢体

残疾人等不同人群提供更加贴心和专业的服务。

网点开业后，活动专区定期开展面向老年人、残障人群的沙龙活动。“无障碍服务不是成本，而是打通普惠金融‘最后一公里’的密码。”黄键表示他获悉，安亭模式将作为样本向全行推广。来自上海银行同业公会消息，截至目前，上海银行业先后有29家网点参与无障碍环境建设。而兴业银行上海分行表示拟在2025至2026年再建设2家无障碍环境网点，并用5年时间，将无障碍环境网点数量提升至总网点数的10%。



兴业银行上海安亭支行实施无障碍服务。

## ■资讯

# 以航空文化为媒 共筑中法友谊

青年报记者 孙琪

展脉搏。

本报讯 近日，来自法国中央大区蒙达尔纪等地的中学生师生代表团，在法国蒙达尔纪法中友好协会主席、中国旅法勤工俭学纪念馆馆长王培文的带领下，在中国航空工业集团上电（以下简称“上电”）开启了一场航空文化交流之旅，中法友谊薪火相传又添新篇。

来自蒙达尔纪的青年学子首先参观了上电航空报国石，了解新时代航空报国精神；随后在初心广场的石库门、初心雕塑等地驻足停留，细细品味海派文化、红色文化和江南文化的内涵。接着，代表团来到使命展厅，了解上电历史沿革、专业体系等，并体验了飞行训练模拟器，现场不时传来阵阵欢呼声。“太震惊了！”“好玩！”“很有趣！”法国师生对航空科技赞不绝口，发出阵阵感叹。法国教师 Isabelle 表示，中国是一个现代化国家，非常有吸引力，今后会引导学生到中国求学、到中国企业工作。

法国代表团还听取了上电与法国企业合作情况介绍，聆听了航空科普讲座，并亲手参与航模制作，感受中国航空工业的发

展脉搏。据了解，航空工业是中法合作的重要领域，从“涡轴-16”发动机的联合研发，到空客与中国产业链的紧密协作，两国在航空领域始终秉持互利共赢的理念。作为中国航空工业集团有限公司的成员单位，上电始终致力于推动航空照明与控制、座舱操控、电力电子、模拟仿真等专业领域技术的自主创新与国际合作，其中，与法国企业的交流合作堪称典范。此次航空文化传播交流活动让中法青年在“仰望同一片星空”时，找到心灵共鸣。

此次法国中央大区及蒙达尔纪师生代表团访问上电，是法国青年“探华夏文明鉴现代发展”之旅的重要组成部分。该活动由法国中文学习测试中心和教育部中外语言合作交流中心共同举办，串联北京、长沙、上海三城，其中上海站特别设计航空文化传播交流环节，让法国青年沉浸式感知中国航空文化。这种跨越时空的互动，既是对百年勤工俭学精神的传承，更是通过青年视角的互鉴共融，为中法全面战略伙伴关系注入青春活力，为文明对话与全球治理贡献新生代智慧。

## “科技投资中国行”活动启幕

青年报记者 孙琪

业投资策略，助力其把握中国科技产业投资机遇。

本报讯 为聚焦科技产业发展新机遇，助力投资者更好把握科技投资机会，4月18日，易方达基金在上海宣布启动“科技投资中国行”系列指数巡回活动。

据易方达基金董事总经理、零售执行委员会委员李欣介绍，该活动将聚焦科技主题投资机会，打造贯穿全年的立体化活动矩阵，通过开展专题研讨会、产业论坛及“走进指数成份股公司”深度调研等多种形式，为投资者解码前沿科技趋势、提供专

活动启动当日，申万宏源证券研究总经理助理刘洋对中国人工智能的产业发展进行了展望，他表示2025年AI发展主线将集中在开源、轻量化、原生多模态和Agent领域。易方达基金指数研究部科技组组长肖宛远坚定看好人工智能等中国科技产业发展前景，“整体来看，中国人工智能产业已初步建立了‘算力-模型-应用’的完整闭环，增长动能逐步由参与国际产业分工向科技自立自强引导下的科技内循环转换。”

## 交通银行与上海市科委 签署战略合作协议

青年报记者 孙琪

本报讯 日前，“交沪启航，科创未来”——交通银行与上海市科委战略合作签约暨“交银·科创 上海联合创新实验室”发布仪式成功举办。活动中，交行与上海市科委签署战略合作协议，交行上海市分行与上海市科技创业中心同步完成战略合作签约。交行与上海市科技创业中心联合发布“交银·科创 上海联合创新实验室”，并与政府指导单位、交银

集团子公司、市场化数据机构“产数融”共同启动。此外，在上海金融监管局的支持与指导下，交行徐汇支行、漕河泾支行获批成立上海市首批科技支行。

上海市科委领导作“双向赋能、协同发力，加快推动上海国际科创中心建设”主题宣讲。交行上海市分行领导围绕“交银·科创 上海联合创新实验室”金融增效试点计划进行介绍。特邀嘉宾作“让金融活水激荡科技创新的春潮”主题演讲。